



传统混凝土企业盯上了“新潮流” 他们为何窝在厂里造“新房”

02版



昨天是全国中小学生安全教育日
共同关注如何让孩子健康成长

这些是校园欺凌吗？ 我们该怎么做

近期校园欺凌事件再次引发各界关注。治理校园欺凌，注重事后惩处，更需强化事前防范。每一次后知后觉都是纵容，每一次若无其事都是帮凶。早发现、早处置，真正把问题解决在萌芽之时，才能让阳光照进孩子们的成长环境。

昨天是全国中小学生安全教育日，如何让孩子远离校园欺凌，守护孩子健康成长？作为家长和老师，可从哪些方面引导帮助被欺凌的孩子？这些案例中的场景你遇到过吗？你做得对吗？

16版

淄博机器人产业发展的多重信号

刘文思



万物复苏的春天，淄博在机器人产业这个新赛道频频发力。

2月5日，淄博市产业链工作推进会暨机器人产业链高质量发展座谈会召开；2月26日，2024年春季全省高质量发展重大项目建设现场推进会举行，总投资15.5亿元的法奥意威(淄博)机器人科技生态产业基地项目正式开工；3月18日，《淄博市机器人产业高质量发展三年行动计划(2024—2026年)》(下称《计划》)正式印发，明确了淄博市机器人产业的努力方向。

从近来的频繁动作来看，淄博机器人产业发展已释放出多重信号。未来，机器人产业或将成为淄博发展新质生产力的引领性产业。

作为制造业“皇冠顶端的明珠”，淄博发展机器人产业有何优势？

淄博有该产业发展的良好基础。近年来，淄博市机器人产业涌现出一批优秀企业，产业串珠成链、规模膨胀的态势已显现。目前，淄博市机器人产业聚集研发、生产、配套、集成企业26家，2023年实现营业收入27亿元。在产业链条上，淄博基本形成“关键零部件—整机—系统集成”的完整产业链。

上述企业的领军者，正成为助推淄博经济换挡提速的重要驱动力；淄博是国家

制造业单项冠军，纽氏达特是工信部特种机器人“揭榜挂帅”榜主单位之一；在人形机器人领域，遨博公司是全国唯一一个同时入股北京市人形机器人创新中心、上海市人形机器人研究院两个国家级创新中心的的企业……

作为培育新质生产力的重要赛道，大力发展机器人产业恰逢其时。面对风口期，淄博如何紧盯市场需求，把握发展机遇？

淄博的企业纷纷摩拳擦掌，用好流量带来的窗口和红利，紧盯产业链细分领域和上下游相关配套产业——

在此前接受本报采访时，梅卡曼德淄博智能机器人产研基地总经理仲丛彬表示，梅卡曼德要做的就是给工业机器人装上“大脑”和

“眼睛”。法奥意威(淄博)机器人科技有限公司董事长巩相峰表示，将引领带动国内智能协作机器人加快赶超国外先进水平。

淄博市委、市政府正站在城市未来发展的高度认识和对待机器人产业链发展——

高站位规划，高效能联动。目前，淄博规划建设临淄区齐都机器人产业园、高新区智能协作机器人生态产业园、经开区机器人产业园3个机器人产业集聚区，不断壮大机器人产业规模能级。

《计划》明确，到2026年，将淄博市建设成为国内具有重要影响力的协作机器人先进制造基地，在产业规模上，力争突破100亿元。在重点工作任务上，将策划实施“六大突破工程”，聚力“十项重

点任务”。

高标准对接，全方位保障。淄博市各级各有关部门正推动协同创新，充分调配各类优质资源。例如，梳理机器人领域关键共性技术需求，联合北京航空航天大学机器人研究所、山东大学机器人研究中心、哈尔滨工业大学等高校、科研院所与产业链骨干企业组建创新联合体，开展关键技术产学研合作；围绕20条优势产业链在淄博市范围内持续开展头部目标企业“上门招商”行动，针对机器人产业链先后发布了首批25家和第二批14家头部目标企业名单……

更多政策红利将不断释放，更多优质项目将不断发展，淄博的机器人产业“出圈”指日可待。